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Розробка лікарських засобів складається із комплексу фізико-хімічних, 

структурно-механічних, біофармацевтичних, мікробіологічних та 

фармакологічних досліджень. Першочергово визначається композиція 

допоміжних речовин як основа-носій лікарської речовини з урахуванням її 

фізико-хімічних властивостей та медико-біологічних вимог до лікарських 

препаратів призначених до лікування певного захворювання.  

На основі маркетингових досліджень фармацевтичного ринку України 

нами було поставлено за ціль розробити склад крему на основі емульсії 1 роду 

для лікування 2 фази ранового процесу. Для досліджень було виготовлено 15% 

емульсії вазелінового масла стабілізованих емульгатором №1, дисперсійним 

середовищем слугувала вода очищена. Попередню концентрацію емульгатору 

№1 було обрано 9%.  

Важливим медико-біологічним показником м’яких лікарських засобів 

призначених для лікування 2 фази ранового процесу є відповідна осмотична 

активність, значення якої регулюється введенням до складу таких речовин, як 

макрогол-400 або пропіленгліколь. Тому, для досліджень готувались емульсії із 

вмістом пропіленгліколю у концентрації 5%, 10%, 15%, 20%, 25% – 1-й ряд 

досліджуваних зразків емульсій, 2-й ряд досліджуваних зразків емульсій містив 

макрогол-400 у концентрації 5%, 10%, 15%, 20%, 25%, а також було 

виготовлено зразок де були відсутні вищенаведені речовини.  

Виготовлені зразки піддавалися структурно-механічним дослідженням на 

реовискозиметрі «Rheolab QC», фірми Anton Paar (Австрія), який дозволяє 

вимірювати дотикову напругу зсуву в інтервалі 0,5 – 3,0 · 104 Па, швидкості 

зсуву від 0,1 до 4000 с –1, в’язкість – 1 - 109 мПа·с. Проведення реологічних 
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досліджень дозволяє встановити пластично-в’язкі характеристики зразків 

емульсій, визначити тип течії та тиксотропні властивості, які в сукупності 

дають змогу характеризувати споживчі властивості (здатність до намазування, 

екструзію із туби та ін.) та стабільність дисперсійної системи. 

За результатами досліджень було встановлено, що зразок емульсії без 

вмісту пропіленгліколю та макроголу-400 має значення структурної в’язкості 

при градієнті швидкості зсуву 10,5 с-1 та при 25оС 19,4 Па·с. Введення до складу 

пропленгліколю та макроголу-400 змінюєь структурну в’язкість в однаковій 

закономірності, тобто у концентрації 5% структурна в’язкість зменшується до 

15 Па·с у випадку із пропіленгліколем та у випадку із макроголом-400 до 11,6 

Па·с. Подальше збільшення концентрації даних речовин до 10%, 15% 

збільшують структурну в’язкість зразків емульсій до 22,8 Па·с, 34,1 Па·с у 

випадку із пропіленгліколем та до 29,8 Па·с, 38,1 Па·с у зразках де 

використовувався макрогол-400. Збільшення концентрації пропіленгліколю та 

макроголу-400 до 20% та до 25% призводить до зменшення структурної 

в’язкості зразків емульсій до 30,7 Па·с, 25,8 Па·с та до 35,9 Па·с, 28,3 Па·с 

відповідно. 

Усі зразки досліджувались на визначення рівня осмотичної активності у 

порівнянні із кремом «Рятівник». За результатами експерименту було обрано 

макрогол-400 у концентрації 20%. Для остаточного визначення концентрації 

емульгатору №1 були досліджені зразки із його концентрацією 2%, 4%, 6%, 8% 

та 10%. Аналогічним чином було здійснено комплекс реологічних досліджень 

та встановлено концентрацію емульгатору №1, яка може варіюватись в межах 

від 4% до 6% із межами структурної в’язкості 10,3 – 16,7 Па·с. 

Таким чином, введенням до складу м’яких лікарських засобів таких 

допоміжних речовин, як пропіленгліколь та макрогол-400, які поєднують в собі 

функції неводних гідрофільних розчинників важкорозчинних лікарських 

речовин, пенетраторів, солюбілізаторів, осмотично активних речовин можна 

регулювати як осмотичну активність, так і пластично-в’язкі характеристики 

м’яких лікарських засобів.  


